

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волковой Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка

Актуальность диссертационного исследования Я.А. Волковой не вызывает сомнения, поскольку деструктивное общение до настоящего времени не становилось предметом самостоятельного изучения несмотря на его широкую распространенность. Работа Я.А. Волковой особенно актуальна в настоящее время, когда в обществе наблюдается рост проявлений агрессии и ненависти. Большой интерес представляет изучение деструктивного общения в различных дискурсах.

Исследование Я.А. Волковой представляет **теоретическую ценность**, в частности, для лингвоконцептологии и лингвоперсонологии, так как в нем уточняется и развивается методология изучения эмоциональных концептов и коммуникативных типажей, а также для теории коммуникации, поскольку в нем обосновывается статус деструктивного общения как особого типа межличностного общения, устанавливается его место в системе смежных понятий и выделяются его конститутивные признаки. Особо следует отметить значимость проведенного исследования для развития новейшей отрасли языкознания - эмотивной лингвоэкологии, в основе которой лежит представление о коммуникации как о важнейшем валеологическом факторе.

Научная новизна проведенного исследования очевидна, поскольку новым является сам объект работы: впервые диссертация посвящена комплексному изучению в коммуникации такого явления, как деструктивность, включая описание специфических тактик деструктивного общения, а также особенностей коммуникативного поведения коммуникативных типажей, практикующих исследуемый тип общения.

Работу Я.А. Волковой следует признать ценной и в **практическом** плане: результаты данного исследования найдут применение в

разнообразных теоретических и практических курсах по языкознанию, стилистике, лингвоконцептологии, спецкурсах по теории и практике эффективной коммуникации, прагмалингвистике, лингвокультурологии и лингвоперсонологии. Материалы работы могут также представлять интерес для специалистов, занимающихся психологией девиантного поведения личности.

Работа выполнена на солидном и разнообразном практическом материале (8000 контекстов), включающем как художественные и публицистические тексты, данные лексикографических источников, так и Интернет публикации, записи устных высказываний, видеофрагменты записей реальной коммуникации, выложенные на портале YouTube, материалы анкет и опросов. **Достоверность** результатов исследования обеспечивается комплексным применением как общенаучных, так и частных лингвистических методов, включая ряд экспериментальных методик.

Проведенное исследование имеет широкие перспективы: изучение деструктивности и средств ее языковой репрезентации должно быть продолжено и в других типах дискурса (политическом, массмедийном, юридическом, педагогическом и др.). Несомненный интерес представляет и развитие идей, представленных в работе, в лингвокультурологическом и сравнительно-сопоставительном аспектах.

Особо хотелось бы отметить богатство и разнообразие языкового материала, на котором базируется диссертация, а также четко разработанную систему методов исследования, среди которых убедительно и тонко проведенный концептуальный анализ, анкетирование и интервьюирование, свидетельствующие об объективности проведенного исследования.

Высоко оценивая глубокое новаторское исследование Я.А. Волковой, хотелось бы задать автору некоторые вопросы: 1) Что понимается под языковой картиной мира эмоций (См. с 8)? 2) Почему исследуется перевод на русский язык, а не оригинал текста Р. Брэдбери (См. с.29)?

Судя по автореферату, диссертация Я.А. Волковой «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», результаты которой отражены в 44 публикациях общим объемом 40 пл., является завершенным фундаментальным исследованием и заслуживает высокой оценки. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и паспорту специальности 10.02.19 - теория языка, а ее автор Яна Александровна Волкова заслуживает присвоения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой английского языка РГПУ им. А. И. Герцена

08.04.2014

Филимонова О.Е.

191186, С.-Петербург, наб. р. Мойки, 48
тел. (812) 6437767, доб. 2310
english.dept@herzen.spb.ru

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись Ирина Александровна Рубинчик
удостоверяю «08» авг 2009
Отдел персонала
управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед
отдела персонала
Ирина Александровна Рубинчик
В.В. Рубинчик